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Vizionarea spectacolului Elizaveta Bam la Teatrul Bulandra, în regia lui 
Alexandru Tocilescu, mi-a produs pe lângă bucuria întâlnirii cu un discurs scenic 
mai deloc uzitat pe scenele noastre şi pe aceea a unor întrebări legate de modul 
în care I rinei Anghel - creatoarea muzicii acestei „opere bufe" - a gândit din punct 
de vedere estetic şi stilistic această bulversantă partitură. 

Alcătuită, altminteri, „după toate regulile artei", muzica textului suprareal
ist scris de Daniil Harms se relevă, mai ales după o oarecare perioadă scursă 
de la vizionarea piesei, ca un tot unitar, deşi multitudinea de stiluri şi aluzii 
cuprinsă în remarcabila colecţie de citate nu crea premisele unei atari carac
teristici. Cu toate acestea, asumându-şi cu un discernământ estetic admirabil 
datele implicite ale spectacolului - de la kitsch-ul funciar al absurdului de situ
aţie, la limitările obiective impuse de posibilităţile vocale ale protagoniştilor. .. 
neprofesionişti în ale artei cântecului - Irinei Anghel a demonstrat că punctul ei 
de vedere asupra modului în care trebuie să se audă acest text suprarealist 
·este unul. .. realist vizavi de pragul de aşteptare al publicului. Rămânând în con
tinuare un spectacol care naşte pasiuni, această producţie este în mod evident 
un eveniment datorat bucuriei de creaţie al celor ce l-au conceput, ca şi al celor 
ce îl interpretează. 

Puşi în faţa unei asemenea partituri, deloc accesibile, actorii au demonstrat 
un tip de eroism profesional pe care nu îl pot aprecia cu adevărat decât soliştii de 
operă. Crina Mureşan, Mihai Constantin, Virginia Mirea, Vlad Ivanov (cu certitu
dine, „eroul" vocal al spectacolului), Şerban Cellea şi Irina Petrescu au demonstrat 
înainte de toate o mişcătoare mobilitate intelectuală şi o disponibilitate faţă de 
schimbare asumată în acest fel doar de marile caractere. 

Aceleaşi laude fără rezerve le merită şi ansamblul Pro Contemporania, grup 
de muzicieni compus. din lrinel Anghel, Andrei Kivu, Andrei Marcovici, Sorin 
Romanescu, Virgil Oprina, Constantin Ciornenchi şi Cristian Bulgaru, precum şi 
grupul vocal Accoustic. Şi unii şi ceilalţi au dat - prin prestaţia lor - o veritabilă 
palmă pe obrazul conservatorismului profesional de care suferă majoritatea muzi
cienilor noştri. Liant între concepţia regizorală a lui Alexandru Tocilescu şi 
scenografia luxuriantă a lui Dragoş Buhagiar, muzica lui lrinel Anghel reprezintă 
demonstraţia faptului că programul Bulandra per musica, dacă nu ar fi existat, 
atunci cu siguranţă trebuia inventat. Acest proiect este, înţelegem, ambiţia direc
torului Teatrului „Bulandra", Alexandru Darie (pandant bine venit la programul ded
icat dansului de la Teatrul Ogeon), iar anvergura acestui prim reper ne face să 
sperăm că nu se va opri aici. ln mod evident, viitorul spectacolului scenic muzical 
se găseşte undeva în zona unor performanţe actoriceşti sincretice, iar dacă în 
România a cere cântăreţilor să joace ca nişte actori este deocamdată o utopie, se 
pare că a vedea actori care cântă pe scenă începe să fie un fenomen firesc. Iar 
atunci când vezi că zona estetică în care se pot aventura aceşti actori se lărgeşte 
către muzica-experiment (ca săi dăm totuşi un nume) optimismul în faţa şanselor 
noastre de a ne apropia de ceea ce se întâmplă în lume în acest domeniu creşte 
exponenţial. 


